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[1] 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΜΑΪΟΥ 2016 – ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ)  

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

 

Α2. δ 

 

Α3. γ 

 

Α4. α 

 

Α5.   

§ α. Σωστό 

§ β. Λάθος 

§ γ. Λάθος 

§ δ. Λάθος 

§ ε. Σωστό 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

3 2 22NH 3CuO N 3Cu 3H O+ ® + +   

3 3 4 2 4 3 3 4 2 4 2| ||
OH O

5CH CH CH 2KMnO 3H SO 5CH C CH 2MnSO K SO 8H O- - + + ® - - + + +

 

Β2.   

α. Αν η θερµοκρασία αυξηθεί ευνοείται η ενδόθερµη αντίδραση, οπότε η χηµική 

ισορροπία µετατοπίζεται προς τα αριστερά άρα η [ ]3NH ¯  και cK ¯  . 

β. Όταν αυξηθεί ο όγκος µειώνεται η πίεση οπότε η χηµική ισορροπία 
µετατοπίζεται προς τα περισσότερα mol αερίων δηλαδή προς τα αριστερά οπότε 

[ ]3NH ¯ . Η cK  παραµένει σταθερή γιατί εξαρτάται µόνο από τη θερµοκρασία που 

προς παραµένει σταθερή. 

 

Β3.   

α. Το διάλυµα θα αποκτήσει κόκκινο χρώµα. Το διάλυµα του HCl είναι όξινο και 
1

3pH log H O log10 1+ -é ù= - = - =ë û  άρα αpH pK 1 4< - =  , γι’αυτό επικρατεί η όξινη 

µορφή του δείκτη. 

β. Ο δείκτης θα αλλάξει χρώµα στην περιοχή αpK 1- ως αpK 1+   δηλαδή από 4 

ως 6. 

 

Για τον δείκτη ΗΔ ισχύει: 

[ ] [ ] ( )
HΔ

3 α
α

3

Η O Δ Δ KK 1
ΗΔ HΔ H O

+ - -

+

é ù é ù é ùë û ë û ë û= Þ =
é ùë û
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[3] 
 

Για να αλλάξει το χρώµα πρέπει: 

[ ]
( )1

α
α 3

3

Δ K10 10 log K log H O log 0
HΔ H O

-
+

+

é ùë û é ù> Þ > Þ - + < Þë ûé ùë û
  

α αpK pH 1 pH pK 1 pH 6- < Þ > + Þ >  επικρατεί η βασική µορφή δηλαδή το 

κίτρινο χρώµα. 

 

Β4.   

α. 2 2 6 1
11 Na :1s 2s 2p 3s   

S τοµέα 

3η περίοδο  

ΙΑ ή 1η οµάδα Περιοδικού Πίνακα 

 

2 2 6 2 5
17 Cl :1s 2s 2p 3s 3p   

p τοµέα 

3η περίοδο 

VΙΙA ή 17η οµάδα Περιοδικού Πίνακα 

 

2 2 6 2 6 1
19 K :1s 2s 2p 3s 3p 4s  

S τοµέα 

4η περίοδο 

ΙA ή 1η οµάδα Περιοδικού Πίνακα 
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β. Cl Na κr r r< <   

Κατά µήκος µιας περιόδου η ατοµική ακτίνα αυξάνεται από δεξιά προς τα 
αριστερά γιατί προς τα δεξιά αυξάνεται ο ατοµικός αριθµός δηλαδή το φορτίο 
πυρήνα Þ  αυξάνεται η έλξη πυρήνα - e - Þ  µειώνεται η ακτίνα. Άρα για Νa και 
Cl που βρίσκονται στην ίδια περίοδο Cl Nar r<  κατά µήκος µιας οµάδας η ατοµική 

ακτίνα αυξάνεται από πάνω προς τα κάτω γιατί τότε αυξάνεται ο κύριος κβαντικός 
αριθµός n Þ  αυξάνεται n απόσταση e – πυρήνα Þ  αυξάνεται η ατοµική ακτίνα 
Þ  Na κr r< . 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.    

3 2A : CH CH OH- -  

3 2B: CH CH COONa   

2 2Γ : CH CH=   

2 2
| |

Cl Cl

Δ : CH CH-   

E : CH CHº   

3Z : CH CH O- =   

3 4H : CH COONH   

3 2Θ: CH CH Cl   

3 2I : CH CH CN- -   

3 2K : CH CH COOH   

3 2 2 2Λ : CH CH CH NH   

v 2v 2 3 2 2 3C H O : CH CH COOCH CH   

3 2 3 2 2 3M : CH CH COO CH CH CH NH- +   



ΘΕΤ
ΙΚ

Ο Φ
ΡΟ

ΝΤΙΣ
ΤΗΡΙ

Ο

 
ΧΗΜΕΙΑ_ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ_30-5-2016 

 

[5] 
 

Γ2.   

α. ( )
( )

Nα
2 2 2 2

BuNα
v CH CH CH CH CH CH CH CH v= - = ¾¾® - - = - -    

β. Η
2 2| |

CN CN V

v CH CH CH CH
+

æ ö
ç ÷= ¾¾® - - -
ç ÷
è ø

  

 

Γ3. Προπίνιο: 3CH C CH- º   

Υπολογίζω mol: 

§ Για 3
M 8CH C CH : n 0, 2mol
Mr 40

- º = = =   

§ Για 2
m

V 6,72H : n 0,3mol
V 22,4

= = =   

           
Ni

3 2 3 2CH C CH H CH CH CH- º + ¾¾® - =   

αρχ.  0,2     0,3 

αντ./παρ.     -0,2         -0,2          0,2 

τελ.  ---     0,1          0,2 

 

 

Ni
3 2 2 3 2 3CH CH CH H CH CH CH= + ¾¾® - -   

αρχ.              0,2     0,1           

αντ./παρ.            -0,1    -0,1          0,1 

τελ.               0,1         ---          0,1 
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[6] 
 

Συντακτικός τύπος προϊόντων: 

3 2CH CH CH- =   0,1 mol 

3 2 3CH CH CH- -   0,1 mol 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

α. 

Για το διάλυµα 1Y : 

     3 2 4NH H O NH OH+ -¾¾®+ +¬¾¾  

αρχ.       0,1 

ιοντ./παρ   x-           x+       x+  

Ι.Ι.           0,1 x-            x+       x+  

 

§ pH 11 pOH 14 pH 3= Þ = - = Þ  
3log OH 3 OH x 10 M- - -é ù é ù- = Þ = =ë û ë û  

 

§ 
3

2
1

x 10 10
c 10

-
-

-a = = =  
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[7] 
 

β. 

( ) [ ]3

2 6
4 5

b 1
NH 3

NH OH x 10k 10
NH c 10

+ - -
-

-

é ù é ùë û ë û= = = =  

 

Για το διάλυµα 2Y : 

    3 2 2 3 3CH NH H O CH NH OH+ -¾¾®+ +¬¾¾  

αρχ.           1 

ιοντ./παρ.      y-            y+        y+  

Ι.Ι.               1 y-             y+        y+  

 

[ ] ( )
( )

3 2

23 3 2 2 4
b b

CH NH3 2

CH NH OH
k c k 2 10 1 4 10

CH NH

+ -
- -

é ù é ùë û ë û= = a × Þ = × × = ×  

 

γ.  

Παρατηρούµε ότι 
( ) ( )3 2 3

b b
CH NH NH

k k>  

Άρα ισχυρότερη βάση είναι η 3 2CH NH  
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Δ2.  

Υπολογίζω τα mol των ουσιών:  

§ για 3NH : 1
1 1 1 1 1 1

1

nc n c V n 0,1 0, 2 n 0,02 mol
V

= Þ = × Þ = × Þ =  

§ για HCl : 
nc n c V n 0,05 0, 2 n 0,01 mol
V

= Þ = × Þ = × Þ =  

 

Οι ουσίες που αντιδρούν µεταξύ τους: 

         3 4NH HCl NH Cl+ ¾¾®  

αρχ.       0,02-         0,01-  

ιοντ./παρ    0,01-         0,01-                  0,01      

τελικό          0,01       ---                   0,01  

 

Τελικό διάλυµα 3Y : 3 4NH NH Cl-  που είναι ρυθµιστικό διάλυµα 

µε: 
0,01 molc c 0,01 M

1Lox b= = =  

 

Άρα ισχύει: 

b

c
pOH pk log

c
ox

b

= + Þ  

b b
0,01pOH pk log pOH pk pOH 5
0,01

= + Þ = Þ =   

Εποµένως pH 14 pOH 9= - =  
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[9] 
 

Δ3.  

Υπολογίζω τα mol των ουσιών:  

§ για 3 2CH NH :  32
2 2 2 2 2

2

nc n c V n 1 10 10
V

-= Þ = × Þ = × × Þ  

    2
2 2n 10 n 0,01 mol-= Þ =  

§ για HCl : HCln 0,01 mol=  

 

Πραγµατοποιείται η εξουδετέρωση: 

         3 2 3 3CH NH HCl CH NH Cl+ -+ ¾¾®  

αρχ.              0,01            0,01  

ιοντ./παρ         0,01-         0,01-                       0,01      

τελικό                 ---           ---                  0,01  

Τελικό διάλυµα 4Y : 3 3CH NH Cl+ -  µε: 4 4
0,01 molc c 0,04 M

0, 25L
= Þ =  

 

         3 3 3 3CH NH Cl CH NH Cl+ + -¾¾® +  

                0,04                         0,04             0,04  

 

 

         3 3 2 3 2 3CH NH H O CH NH H O+ +¾¾®+ +¬¾¾  

αρχ.             0,04             

ιοντ./παρ           y-                                            y                y      

Ι.Ι.                0,04 y-                                          y                y      
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( )
( )

3 3
3 2

14
10w

4
CH NH b

CH NH

k 10 1k 10
k 4 10 4+

-
-

a -= = = × Þ
×

 

( )3 3

2

CH NH

y 1k
0,04 4+

a = Þ
2

10 y10
4

-× = 1010-
Þ

×
 

2 12 6y 10 y 10 M- -= Þ = Þ  

3pH log H O 6+é ù= - =ë û  

 

Δ4.  

Υπολογίζω τα mol των ουσιών:  

§ για 3NH :   

1
1 1 1 1 1 1

1

nc n c V n 0,1 0,1 n 0,01 mol
V

= Þ = × Þ = × Þ =  

     
§ για HCOOH :  

nc n c V n 0,1 0,1 n 0,01 mol
V

= Þ = × Þ = × Þ =  

 

Πραγµατοποιείται η αντίδραση: 

         3 4NH HCOOH HCOONH+ ¾¾®  

αρχ.           0,01            0,01  

ιοντ./παρ      0,01-         0,01-                       0,01      

τελικό              ---         ---               0,01  

 

 

 

 



ΘΕΤ
ΙΚ

Ο Φ
ΡΟ

ΝΤΙΣ
ΤΗΡΙ

Ο

 
ΧΗΜΕΙΑ_ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ_30-5-2016 

 

[11] 
 

Τελικό διάλυµα 5Y : 4HCOONH  µε c mol: 

4 4HCOONH HCOO NH
c c c                                             

- +¾¾® +  

 

Ιοντίζονται και τα δύο ιόντα, επειδή προέρχονται από ασθενείς ηλεκτρολύτες,  

άρα:  

       2HCOO H O HCOOH OH- -¾¾®+ +¬¾¾  

και      4 2 3 3NH H O NH H O+ +¾¾®+ +¬¾¾  

 

( ) ( )3

b
HCOOH NH
k ka > Þ  

( ) ( )4

b
HC O NH

3

4

k k
OH H O

HCOO NH c

         
- +

a
O - +

- +

< ü
ïé ù é ù<ýë û ë û
ïé ù é ù= =ë û ë û þ

 

 

Εποµένως το διάλυµα είναι όξινο 

 

 

Επιµέλεια: Βογιατζόγλου Ανδρέας 

Καραδέµητρος Θεόδωρος 

Πατάκη Ζωή  


